

人民大學發佈2011年輿情報告 微博成最大信息源 助推社改

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中國加強微博效應以推動社會改革。中國人民大學輿論研究所日前發佈《中國社會輿情年度報告(2012)》，報告指出，近年社會輿情事件數量不斷攀升，作為媒體平台，微博在2011年迅速崛起，並促進了一系列社會事件向改良的方向發展，有力助推社會改革，尤其是在促進民眾參與社會公益，提振社會和諧度方面發揮了獨特作用。

報告顯示，社會輿情事件數量近年不斷攀升，輿情熱點主要集中在河南、廣東和浙江等人口大省和沿海發達省份，當中40%的輿情事件集中在社會與法領域，而政府部門及個別官員行為不當亦是重點領域。據權威統計，2011全年具有社會影響力的網絡熱點事件總計349個，2010年為274個，2009年僅有248個。

微博推動公益 提振和諧

而在這些熱點事件中，處處可見微博發揮的特殊效應，有力推動了社會改革。比如，郭美美事件促進了公共慈善透明、徐武事事件促進了精神衛生法出台、小悅悅事件促進了社會道德建設、校車事件促進了校車安全管理、「7·23」動車事故促進了中國鐵路(微博)改革、錢明奇事件促進了暴力拆遷立法、戴套不算強姦事件促進了司法公正建設、剖腹放水事件促進了社會保障救助制度。

報告同時指出，微博還推動眾多網民關注現實生活，積極投身參與社會公益。比如，「隨手解

救被拐兒童」、「免費午餐」、「隨手送書下鄉」、「愛心衣櫥」等，就是通過微博開展相關公益活動，最後積聚成社會大愛，增加社會和諧。

涉法反腐事件 民眾最關注

報告亦強調，新媒體的上升勢頭不可小覷，微博上升為社會的第一信息源，而社會輿情亦隨時間有一定變化，春秋兩季是社會輿情高發期，而春節前後是低谷期。

中國人民大學輿論研究所所長喻國明在其微博上表示，社會輿情確實隨時間有一定的波動，當中涉警涉法、反腐倡廉、文化教育及時事政治等事件民眾關注最多，輿情事件關注主體多為公檢法系統、職能部委等。

報告結合數億網民搜索數據

上述報告數據來源中國人民大學輿論研究所與北大方正智思研究院合作開發的輿情監測智能軟件，並首次結合百度平台上數億網民海量、真實的搜索數據，進行多元的社會結構層面輿情研究。



■《中國社會輿情年度報告(2012)》指出，微博在輿情事件中發揮特殊效應，有力推動社會改革，如郭美美事件促進了公共慈善透明。
設計圖片



■甘肅省隴南市委組織部開通微博和專用電話，了解當地民情民意。
新華社

粵成立首個 縣級預防腐敗局

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，廣東省清遠市佛岡縣預防腐敗局日前掛牌成立，這是該省第一個縣級預防腐敗機構。

佛岡縣預防腐敗局在縣紀委監察局掛牌，與縣紀委監察局合署辦公。首任局長為縣紀委副書記、縣監察局局長朱向民兼

任，具體人員編制目前還未確定。主要職責有：負責落實全縣懲治和預防腐敗體系建設工作；研究擬訂全縣預防腐敗工作的綜合規劃和政策；承擔縣廉政風險防控工作領導小組辦公室的日常工作，指導、協調、監督全縣廉政風險防控工作等。

廣州招垃圾分類員 千人爭20職位

香港文匯報訊 據《工人日報》報道，廣州市天河區4月9日到11日首次公開招聘20名垃圾分類專職人員，報名人數高達1386名，更有一些研究生前來應聘，多看重其福利待遇，而對垃圾分類並不了解。

月薪4千 研究生也應聘

垃圾分類專職人員的起點學歷是大專，並沒有設置戶籍與專業限制，年齡要在36周歲以下。主要職責包括宣傳垃圾分類的

意義和知識，指導居民怎樣去做，偏向「腦力勞動」而非「體力勞動」。

雖然此次招聘的為編外合同制工作人員，但月工資平均在4000元左右，並有五險一金等福利。

天河區城市管理局工作人員表示，我們沒想到會有那麼多人報名，甚至研究生也來報名。據了解，廣州市力爭到2015年底形成生活垃圾從分類、回收減量到無害化焚燒、填埋和生化處理的處理路線。

後續工作結束 滬世博局撤銷

據新華社14日電 上海市政府新聞辦公室14日發佈信息，隨着中國2010年上海世博會各項後續工作基本結束，上海世博會事務協調局也順利完成歷史使命，經中共上海市委、上海市政府批准，上海世博局

近日正式撤銷，個別未盡事宜將由世博會善後辦公室負責處理。上海世博會是世界博覽會160多年歷史上規模最大的一屆。2010年5月1日至10月31日，創造了累計入園參觀人次超過7300萬的歷史紀錄。

穗創「撲克通緝令」

追捕54名重犯



■廣州市首創「撲克牌通緝令」，圖中為4宗命案在身的A級通緝犯尚少傑，被公安局懸紅30萬通緝。網上圖片

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，廣州市公安局刑警大隊為早日抓到逃犯，首創「撲克牌通緝令」，將54名重案通緝犯資料印製成一副特殊的撲克牌，已從本週開始免費派發至如白雲、增城、花都、海珠、天河等外來工和出租屋相對較多的地區。

最高懸賞30萬

在此次通緝名單上，三分之二都是涉及故意殺人案。除14名通緝犯是日前曾經公開通緝過的，另外40人均為首次公佈。

通緝撲克牌整體為灰色色調，由在逃嫌疑人的頭像、基本信息、警方報警電話組成。54張牌中，2009年涉嫌殺人的公安部A級通緝犯尚少傑被印在「大王」上，明確懸賞金為30萬元；印在「小王」位置的是一名無名氏，案別是持槍搶劫殺人，懸賞金額為5萬元。

5萬副免費派街

雖然其餘牌上都沒有注明懸賞金，不過凡是提供有效線索的，根據相關政策都會給予獎勵。

整副撲克牌全部是男性通緝犯，首批共訂製了5萬副。廣州市警方表示，印製撲克牌的目的是希望通過多渠道挖掘線索。

白雲機場上演旅客攔機

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道)13日，由於天氣原因，白雲機場出現大面積航班延誤。其中，由廣州飛往南京的HU7113航班延誤2個半小時，部分候機乘客情緒失控，衝入停機坪企圖攔截滑行的飛機。事後，部分乘客被警方帶走調查。

不滿航班延誤 衝停機坪

當日下午3時前，白雲機場廣州進出港有180個航班延誤。下午4時40分，海航HU7113航班的部分旅客在登機過程中，因情緒激動，不顧機場工作人員勸阻一度衝出登機口，進入停機坪。據機場公安局民警介紹，現場勸解的同時對個別帶頭人員

進行了強制隔離、口頭警告等，由此才使得大部分旅客得到妥善安排，保障機場正常運營秩序。在機場工作人員的多方勸解下，旅客回到了登機口，阻止了事態的進一步擴大，並在下午6時26分起飛成行。至於是否有作出賠償，海航和白雲機場方面均未告知。

違反安全條例 隨時被控

此前，4月11日，因不滿航班延誤，在賠償方面與航空公司發生分歧，20名旅客擅自走上上海浦東國際機場滑行道，阻攔了剛剛進港滑行的飛機。上海市公安局國際機場分局表示，這20名旅客的行為違反



■不滿航班延誤，旅客衝入白雲機場停機坪。網上圖片

《中華人民共和國民用航空安全保衛條例》的有關規定。目前，警方對相關人員作出了治安處罰。

濱海打造綜合衛生服務機構

香港文匯報訊 記者4月11日從濱海新區衛生局獲悉，濱海今年將建設集「疾病預防控制中心、衛生監督所、急救中心、衛生信息中心」於一體的綜合性公共衛生服務機構，進一步提高應對突發公共衛生事件能力，滿足濱海新區公共衛生服務需求。

據了解，該項目擬定總規模為36900平方米，分兩期建設實施，一期工程28900平方米，於今年動工，2014年投入使用。其中，一期工程將建設健教中心、預防醫學門診，

以及微生物、理化等4個實驗室功能區。

據介紹，新建的區急救中心是公共衛生服務機構的一大亮點，該中心設備現代化，功能非常完備。建成後，將負責接理全區的醫療呼救要求，根據傷情、病情、災情，統一指揮調度全區急救資源。同時為在濱海舉辦的國際、國內各類重要會議、重大體育賽事等重要活動提供醫療保障。另外，急救中心還將設置直升飛機停機坪，提升空中救援、海上救援等急救能力。

濱海最大社區服務中心投用

香港文匯報訊 4月11日，濱海新區最大的社區服務中心——古林街社區服務中心正式投入使用，中心內部分設便民服務、居民活動、醫療衛生、綜合信訪和辦公5個功能區，建築面積7000餘平方米，為轄區群眾提供「一站式」服務。據悉，今年濱海新區還將至少再開工建設13個街道社區服

務中心。

記者在一樓便民服務區了解到，街道開設了民政、殘聯、計生、涉稅等20餘個服務窗口，在這裡居民可以享受到「一站式」的標準化服務。另外，該中心還設有1000平方米的衛生服務中心，可以為居民提供便捷、貼心的醫療衛生服務。

神州通北方物流園濱海開工

香港文匯報訊(記者 鄧哲、通訊員 賈帆 天津報道) 記者從濱海空港經濟區獲悉，由世界500強企業德國貝爾斯曼集團與深圳神州通集團合作投資建設的神州通物流園項目於4月11日開工建設，今後將作為神州通集團北方物流基地，年產值不低於5億元。據了解，該項目是神州通集團在濱海空

港投資的首個開工項目，總投資2億元，建築面積51000平方米，預計將於2013年6月竣工投用。今後，神州通集團還將在空港經濟區設立北方總部項目，總投資50億元，預計3年後年營業額超過100億元，包括北方總部和結算中心、高科技研發中心、手機製造出口中心、電子交易市場、物流配送中心等。

霧鎖江蘇

14日上午，江蘇省氣象台發佈大霧橙色預警：鹽城、連雲港、揚州、泰州、鎮江、南通北部以及常州和南京部分地區已經出現能見度小於200米的霧並將持續。江蘇境內多條高速公路實行特級交通管制。進出南京空港的部分航班受延誤。長江水道部分轄區實行臨時交通管制，大量船舶滯留轄區。圖為揚州市民在濃霧籠罩的荷花池公園晨練。新華社